
28/06/2016 College Lecturer Exam ­ Botany­I

1/43

Rajasthan Public Service Commission ­ 2016

Paper : Botany­I
Ques: 150
Time: 3 Hours

Ques # :1

Haplontic type of alternation of generation is found in ­
1) Chara
2) Ectocarpus
3) Enteromorpha
4) Ulva

अग㾀�णतक䂪� (हेࠀ≰ल䋉暀言�टक) �कार का पीढ़錁� एकातंरण पाया जाता ह ै­
1) कैरा म䉘좀
2) ए㾀�टोकाप栘स म䉘좀
3) एटंरेोमोफा栘 म䉘좀
4) अ䋉暀वा म䉘좀

Ques # :2

Which of the following algae have non­flagellate coenobia ?
1) Eudorina
2) Pandorina
3) Pediastrum
4) Volvox

�न�न䆈�ल㾀�खत म䉘좀 स े䋉暀कस शवैाल म䉘좀 अकशा䆈�भक समंडंल पाया जाता ह ै?
1) यडूोराइना म䉘좀
2) प�ेडोराइना म䉘좀
3) पीと�डया��म म䉘좀
4) वॉलवॉ㾀�स म䉘좀

Ques # :3

Algae that contain chlorophyll a and c are commonly known as :
1) Chromophyta
2) Euglenophyta
3) Dinophyta
4) Glaucophyta

िजन शवैाल䋉暀 म䉘좀 㾀�लोरो䋉暀फल a व c पाया जाता ह ै, उ�ह䉘좀 सामा�यता कहा जाता ह ै­
1) ￰栘ोमोफाईटा
2) यिु�लनोफाईटा
3) डायनोफाईटा
4) �लकूोफाईटा

Ques # :4

Which of the following is a procaryotic alga which possesses chlorophyll a and b ?
1) Noctiluca
2) Nereocystis
3) Prochloron
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4) Protoctista

�न�न䆈�ल㾀�खत म䉘좀 स ेकौन सा असीमके�䋉暀 क䂪� शवैाल ह ैिजसम े㾀�लोरो䋉暀फल a व b पाए जात ेह䆈� ?
1) नो㾀�ट錁�䋉暀यकूा
2) नीᵀ⋰रयो䆈�सि�टस
3) �ो㾀�लोरोन
4) �ोटोि㾀�ट�टा

Ques # :5

Which of the following alga is a good source of bromine ?
1) Digenia
2) Gymnodinium
3) Laminaria
4) Rhodomela

�न�न䆈�ल㾀�खत शवैाल䋉暀 म䉘좀 स ेकौन सा शवैाल �ोमीन का एक उ꤆膀तम �䆈�ोत ह ै?
1) डाइजी�नया
2) िज�नोडी�नयम
3) लमेीनᵀे⋰रया
4) रोड़ोमलेा

Ques # :6

Formation of statospores is a characteristic feature of ­
1) Chlorophyta Division
2) Chrysophyta Division
3) Phaeophyta Division
4) Pyrrophyta Division

�टटेो�पोस栘 का �नमा栘ण एक �व䆈�श�ट ल�ण ह ै?
1) 㾀�लोरोफाईटा と�डवीज़न का
2) ￰栘ाईसोफाईटा と�डवीज़न का
3) 䋉暀फओफाईटा と�डवीज़न का
4) पाइरोफाईटा と�डवीज़न का

Ques # :7

Outer layer of cell wall is made up of algin in ­
1) Corallina
2) Gelidium
3) Macrocystis
4) Porphyra

को䆈�शका 䆈�मि꤆膀त क䂪� बाहर錁� परत एि䋉暀जन क䂪� बनी होती ह ै­
1) कोरालाइना म䉘좀
2) जले錁�と�डयम म䉘좀
3) म￰栘ो䆈�सि�टस म䉘좀
4) पोरफाईरा म䉘좀

Ques # :8
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Which of the following genera of Rhodophyta has unicellular thallus ?
1) Chondrus
2) Corallina
3) Porphyridium
4) Rhodymenia

�न�न䆈�ल㾀�खत म䉘좀 स ेरोड़ोफाइटा के 䋉暀कस वशं म䉘좀 एकको䆈�शक䂪�य सकूाय होता ह ै?
1) कोन�स
2) कोरालाइना
3) पोरफाईᵀ⋰रと�डयम
4) रोड़ो䆈�म�नया

Ques # :9

Total absence of flagella is the characteristic feature of :
1) Chlorophyta and Cyanophyta
2) Chrysophyta and Chlorophyta
3) Phaeophyta and Rhodophyta
4) Rhodophyta and Cyanophyta

कशा䆈�भकाओ ंका पणू栘 अभाव �व䆈�श�ट ल�ण ह ै­
1) 㾀�लोरोफाईटा एव ंसायनोफाईटा का
2) ￰栘ाईसोफाईटा एव ं㾀�लोरोफाईटा का
3) 䋉暀फओफाईटा एव ंरोड़ोफाईटा का
4) रोड़ोफाईटा एव ंसायनोफाईटा का

Ques # :10

The most important alga used as food in Japan is ­
1) Furcellaria fastiagata
2) Gleopeltis furcata
3) Microcystis aeruginosa
4) Porphyra tenera

जापान म䉘좀 भोजन के ᵐॐप म䉘좀 �य㾀�त क䂪� जान ेवाल錁� सवा栘�धक मह꤆膀वपणू栘 शवैाल ह ै­
1) फुरसीलᵀे⋰रया फ़ा�ट錁�यगेटेा
2) ि�लयोपिे䋉暀टस फुरकाटा
3) म￰栘ो䆈�सि�टस ए�िजनोसा
4) पोरफाईरा टनेरेा

Ques # :11

Which of the following fungal group belongs to phylum ­ Straminopila ?
1) Ascomycota
2) Basidiomycota
3) Zygomycota
4) Oomycota

�न�न म䉘좀 स ेकौनसा कवक समहू फायलम ��䆈े�मनोपाईला का सद�य ह ै?
1) ए�कोमाईकोटा
2) ब䆈े�सと�डयोमाईकोटा
3) जाईगोमाईकोटा
4) 
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ऊमाईकोटा

Ques # :12

Identify a fungal genus from the following representing isomorphic alteration of generation :
1) Euallomyces
2) Coelomomyces
3) Blastocladiella
4) Monoblepharis

�न�न म䉘좀 स ेउस कवक वशं को पहचा�नए जो समᵐॐपी पीढ़錁� एकातंरण का ��त�न�ध꤆膀व करता ह ै:
1) यएूलोमाइ䆈�सस
2) सीलोमोमाइ䆈�सस
3) �ला�टो㾀�लと�डयलेा
4) मोनो�लफेेᵀ⋰रस

Ques # :13

Which of the following fungal genera has monoplanetic zoospores ?
1) Saprolegnia
2) Albugo
3) Phytophthora
4) Albugo and Phtyophthora

�न�न म䉘좀 स ेकौन स ेकवक वशं म䉘좀 एकचल चलबीजाण ुहोत ेह ै?
1) स�ेोलिे�नया
2) ए䋉暀बगूो
3) फाइटो䍚悀थोरा
4) ए䋉暀बगूो एव ंफाइटो䍚悀थोरा

Ques # :14

Which of the following fungal genera is a biotroph ?
1) Peronospora
2) Puccinia
3) Erysiphe
4) All of these

�न�न म䉘좀 स ेकौन सा कवक वशं एक जवैपोषी ह ै?
1) परेोनो�पोरा
2) पि㾀�स�नया
3) एर錁�साईफे
4) इनम ेस ेसभी

Ques # :15

The type of association formed by Arbuscular Mycorrhizal fungi with plants is known as :
1) Mutualism
2) Obligate Symbiosis
3) Symbiosis
4) Commensalism
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आब栘ु�कुलर माइकोराइजीय कवक िजस �कार का सहचय栘 पादप䋉暀 के साथ बनात ेह ै, जाना जाता ह ै­
1) सहोपकाᵀ⋰रता
2) अ�वक䋉暀पी सहजीवन
3) सहजीवन
4) सहभोिजता

Ques # :16

Which of the following characters of " Slime Molds " places them in fungi ?
1) Cell wall of Chitin
2) Sporulation
3) Absorptive Nutrition
4) All of these

�न�न म䉘좀 स ेकौन स ेगणु के कारण " अवपकं फफूंद錁� " को कवको म䉘좀 रखा जाता ह ै?
1) काई言�टन क䂪� को䆈�शका 䆈�मि꤆膀त
2) बीजाणजुनन
3) अवशोषी पोषण
4) इनम ेस ेसभी

Ques # :17

Unicellular stalked teleutospores with papillar thickening is a characteristic feature of the following rust
genera ?
1) Uromyces
2) Puccinia
3) Phragmidium
4) Ravenelia

प�ैपल錁� �थलुन स言�हत एक को䆈�शक䂪�य वृंतय㾀�त 言�ट䋉暀यटुोबीजाण ु, �न�न म䉘좀 स े䋉暀कस 䋉暀क� वशं का एक �वशषे गणु ह ै?
1) यरूोमाई䆈�सस
2) पि㾀�स�नया
3) �ेगमीと�डयम
4) रवेने䆈े�लया

Ques # :18

The extended dikaryophase in Ascomycetes is represented by ­
1) Ascogenous hyphae
2) Somatic mycelium
3) Ascus mother cell
4) Ascogenous hyphae and Ascus mother cell

ए�कोमाइ䆈�स言�टज म䉘좀 �व�ताᵀ⋰रत 㾀��वक䉘좀䋉暀क �ाव�था ��त�न�ध꤆膀व करत ेह ै:
1) ए�कजन कवक ततंु
2) का�यक कवक जाल
3) ए�कस मात ृको䆈�शका
4) ए�कजन कवक ततं ुएवम ्ए�कस मात ृको䆈�शका

Ques # :19
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Which of the following zoosporic fungi has nuclear cap in its zoospores ?
1) Blastocladiella emersonii
2) Apodachlya brachynema
3) Plasmodiophora brassicae
4) Phytophthora infestans

�न�न म䉘좀 स ेकौन स ेचल बीजा�वीय कवक के चल बीजाणओु ंम䉘좀 के�䋉暀क䂪�य आ�छद होता ह ै?
1) �ला�टो㾀�लと�डयलेा एमसे�नाइ
2) एपोडकै䋉暀या �䋉े暀क�नमा
�ला�मोड़ीयोफोरा �䆈े�सक䂪≱ࠀ (3
4) फाइटो䍚悀थोरा इ�फे�ट�ेस

Ques # :20

Which of the following fungal genera is formed as an anaerobe in the gut of herbivorous animals ?
1) Olpidium
2) Caulochytrium
3) Neocallimastix
4) Lynomyces

�न�न म䉘좀 स ेकौनसा कवक वशं शाकभ�ी ज�तओु ंक䂪� आतं म䉘좀 अवायजुीवी के ᵐॐप म䉘좀 पाया जाता ह ै?
1) ऑल�पと�डयम
2) कॉलोकाई言��यम
3) �नयोकै䆈�लमोि�ट㾀�स
4) लाइनोमाय䆈�सस

Ques # :21

The clamp­connections in Basidiomycetes are meant for :
1) Fast growth of mycelium
2) Cross communication with adjacent cell
3) Transfer of metabolites
4) Maintenance of dikaryophase in growing mycelium

ब䆈े�सと�डयोमाय䆈�सट錁�ज म䉘좀 㾀�ल�ैप­बधं इस䆈�लए बनत ेह ै:
1) कवक जाल क䂪� ती䌅錀 व�ृ� के 䆈�लए
2) आस�न को䆈�शका के साथ ￰栘ॉस ­ सवंाद के 䆈�लए
3) उपापचय䋉暀 के �थानातंरण के 䆈�लए
4) व�ृ�कृत कवकजाल म䉘좀 㾀��वक䉘좀䋉暀錁� �ाव�था को बनाय ेरखन ेके 䆈�लए

Ques # :22

Dipicolinic acid is as important and major component of ­
1) Endosporic gram positive bacteria
2) All gram negative bacteria
3) All gram positive bacteria
4) Actinomycetes

डाइपोको䆈�ल�नक अ�ल एक मह꤆膀वपणू栘 एव ं�मखु घटक ह ै:
1) अतंःबीजाणवीय �ाम �ाह錁� जीवाणु
2) सभी �ाम अ�ाह錁� जीवाणु
3) सभी �ाम �ाह錁� जीवाणु
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4) एि㾀�टनोमाइ䆈�सट錁�ज

Ques # :23

The enzyme lysozyme attacks which part of the bacterial cell wall ?
1) Bonds connecting NAM & NAG Sugar
2) Penta­glycine bridge
3) Both NAM & NAG bonds and Penta­glycine bridge
4) Amino acid chain

लाइसोजाइम एजंाइम जीवाण ुको䆈�शका 䆈�भि꤆膀त के 䋉暀कस भाग पर आ￰栘मण करता ह ै?
1) NAM एव ंNAG शक栘रा को जोड़न ेवाल ेबधं
2) प䉘좀टा�लाइ䆈�सन पलु
3) NAM व NAG बधं एव ंप䉘좀टा�लाइ䆈�सन पलु दोन䋉暀
4) अमीनो अ�ल �ृंखला

Ques # :24

Cyanobacteria are known to possess which of the following pigment molecules different from normal
chlorophyll ?
1) Pheophytin
2) Phycobilins
3) Xantophylls
4) All of these

सायनोब㾀�ट錁�ᵀ⋰रया म䉘좀 सामा�य 㾀�लोरो䋉暀फल स े䆈�भ�न �न�न म䉘좀 स ेकौन स ेवण栘क अण ुपाए जात ेह ै?
1) 䋉暀फओफाई言�टन
2) फ़ायको䆈 ब䆈�ल�स
3) ज़�ेथो䋉暀फ䋉暀स
4) इनम ेस ेसभी

Ques # :25

Archaea are different from other bacteria in which of the following characters ?
1) Size and shape
2) Flagellar function
3) Membrane structure
4) Prokaryotic nature

�न�न म䉘좀 स ेकौन स ेगणु䋉暀 म䉘좀 आ䋉暀क栘या दसूर ेजीवाणओु ंस े䆈�भ�न ह䆈� ?
1) माप एव ंआकार
2) कशा䆈�भक䂪�य काय栘
3) 㾀�झ䋉暀ल錁� सरंचना
4) �ाकैᵀ⋰रयो言�टक �कृ�त

Ques # :26

The baculoviruses that are used as biocontrol agents act against :
1) Nematodes
2) Fungi
3) Insects
4) bacteria



28/06/2016 College Lecturer Exam ­ Botany­I

8/43

बकैुलो�वषाण ुिज�ह䉘좀 जवै �नय�䆈�को के ᵐॐप म䉘좀 उपयोग म䉘좀 लाया जाता ह ै, इनके �व�� काय栘 करत ेह ै:
1) स䆈�कृ䆈�म
2) कवक
3) क䂪�ट
4) जीवाणु

Ques # :27

Phylogenetic studies on Phytoplasma based on 16 SrRNA gene sequencing indicate their closest relationship
with :
1) Spiroplasma
2) Mycoplasma
3) Acholeplasma
4) Rickettsia

फाइटोࠀ≰ला�मा पर 16 SrRNA जीन अन￰栘मण आधाᵀ⋰रत जा�तवतृ अ�ययन इनका नज言�दकतम स�ब�ध दशा栘ता है
­
1) �पाइरोࠀ≰ला�मा से
2) माइकोࠀ≰ला�मा से
3) एको䆈�लࠀ≰ला�मा से
4) ᵀ⋰रकै�䆈�सया से

Ques # :28

Which of the following diseases is not caused by viroids ?
1) Potato Spindle Tuber
2) Banana Bouncy Top
3) Citrus Exocortis
4) Coconut Cadang­Cadang

�न�न म䉘좀 स ेकौनसा सा रोग वाईराइड स ेनह錁� ंहोता ह ै?
1) पोटटैो ि�पडंल �यबूर
2) बनाना बचंी टॉप
3) 䆈�स�स ए㾀�साका言�ट栘स
4) कोकोनट कडगं­कडगं

Ques # :29

Viroids are known by the following characters :
1) Circular , Single Stranded , 250­370 nucleotide long RNA
2) Circular , Double Stranded , 460­625 nucleotide long RNA
3) Helical , Single Stranded , 246­380 nucleotide long RNA
4) Circular , Double Stranded , 246­380 nucleotide long RNA

वाईराइड इन गणु䋉暀 के 㾀�वारा जान ेजात ेह ै:
1) वत栘ुल , एकल र�जकु , 250­370 �यिु㾀�लयोटाइड ल�ब ेआर. एन. ए.
2) वत栘ुल , 㾀��व र�जकु , 460 ­625 �यिु㾀�लयोटाइड ल�ब ेआर. एन. ए.
3) कुंड䆈�लत , एकल र�जकु , 246­380 �यिु㾀�लयोटाइड ल�ब ेआर. एन. ए.
4) वत栘ुल , 㾀��व र�जकु , 246­380 �यिु㾀�लयोटाइड ल�ब ेआर. एन. ए.

Ques # :30
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The classification of bacteria based on phylogenetic studies uses 16 SrRNA sequence because ­
1) It contains about 1500 nucleotides
2) Sequencing is easy
3) isolation of other RNAs is difficult
4) None of These

जा�तवतृ आधाᵀ⋰रत जीवाणओु ंके वग�करण म䉘좀 16 SrRNA अन￰栘म का �योग होता ह ै㾀�य䋉暀䋉暀क :
1) इसम䉘좀 लगभग 1500 �यिु㾀�लयोटाइड होत ेहै
2) अन￰栘मणन आसान होता है
3) अ�य RNAs का �वलगन मिु�कल होता है
4) इनम ेस ेकोई नह錁�ं

Ques # :31

The movement protein produced during replication of TMV has a molecular weight of :
1) 126 K
2) 183 K
3) 17.6 K
4) 30 K

ट錁�.एम.वी. के ��तकरण के दौरान बनन ेवाल錁� �चलन �ोट錁�न का आण�वक भार ह ै:
1) 126 K
2) 183 K
3) 17.6 K
4) 30 K

Ques # :32

Which of the following bacteria has an extra plasma­membrane outside the cell wall ?
1) Agrobacterium
2) Clostridium
3) Staphylococcus
4) Bacillus

�न�न म䉘좀 स ेकौन स ेजीवाणओु ंम䉘좀 को䆈�शका 䆈�भि꤆膀त के बाहर एक अ�तᵀ⋰र㾀�त ࠀ≰ला�मा 㾀�झ䋉暀ल錁� होती ह ै?
1) ए�ोब㾀�ट錁�ᵀ⋰रयम
2) 㾀�लोि��と�डयम
3) �टफेायलोकोकस
4) ब䆈�सलस

Ques # :33

Systematic acquired Resistance (SAR ) in plants against pathogens can be induced by :
1) Salicylic acid
2) Benzothiazole
3) Isonicotinic Acid
4) All of these

' 䆈�स�टमे言े�टक अ㾀�वायड栘 र䆈े�स�ट䉘좀स ' (SAR) को पादप䋉暀 म䉘좀 रोगजनन के �व�� �ᵀे⋰रत इनस े䋉暀कया जा सकता ह ै­
1) स䆈े�लसाइ䆈�लक अ�ल
2) ब�ेजोथायोजॉल
3) आइसो�नको言�टनीक अ�ल
4) इनम ेस ेसभी
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Ques # :34

Which of the following are parasitic flowering plants ?
1) Cuscuta
2) Orobanche
3) Striga
4) All of these

�न�न म䉘좀 स ेकौन स ेप�ुपीय पादप परजीवी ह ै?
1) क�कुटा
2) ओरोब�ेके
3) ��ाइगा
4) इनम ेस ेसभी

Ques # :35

The apple scab disease is caused by ­
1) Xanthomonas citri
2) Venturia inaequalis
3) Colletotrichum falcatum
4) Curvularia prasadii

एࠀ≰पल �कैब रोग इसस ेहोता ह ै­
1) ज䉘좀थोमोनास 䆈�स�ाई
2) व�ेचᵀ⋰रया इनए㾀�व䆈े�लस
3) कॉ䆈�लटो�ाइकम फालकेटम
4) कव栘ुलाᵀ⋰रया �सादाइ

Ques # :36

Black­wart disease of potato is caused by ­
1) Synchtrium endobioticum
2) Olpidium solanacearum
3) Agrobacterium tumefaciens
4) Protomyces macrosporus

आल ूका ' �लकै वाट栘 ' रोग इसस ेहोता ह ै?
1) 䆈�स�काइ言��यम ए�डोबायो言�टकम
2) ऑल�पと�डयम सोलनेा䆈�सयरेम
3) ए�ोब㾀�ट錁�ᵀ⋰रयम �यमू䉘좀फे䆈�शय�स
4) �ोटोमाई䆈�सस म￰栘ो�पोरस

Ques # :37

In which of the following smut diseases a columella is present in the infected region ?
1) Loose smut of wheat
2) Grain smut of Jowar
3) Smut of Bajra
4) Covered smut of Barley

�न�न म䉘좀 स ेकौन स ेकंड रोग के स￰栘䆈�मत बीज म䉘좀 को䋉暀यमुलेा उपि�थत होती ह ै?
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1) ग䉘좀ह ूका �लथ कंड
2) �वार का �ने कंड
3) बाजरा का कंड
4) जौ का आवतृ कंड

Ques # :38

The 'Tundu ' disease of wheat is caused by ­
1) Anguina triticia and Corynebacterium tritici
2) Anguina tritici
3) Anguina tritici and Erwinia dissolvens
4) Globodera tritici

ग䉘좀ह ूका ' टु�डु ' रोग 䋉暀कसके 㾀�वारा होता ह ै?
1) ए��यनुा 言��言�टसाई एव ंकोᵀ⋰रनबे㾀�ट錁�ᵀ⋰रयम 言��言�टसाई
2) ए��यनुा 言��言�टसाई
3) ए��यनुा 言��言�टसाई एव ंइर�व�नया と�डसो䋉暀व�ेस
4) �लोबोडरेा 言��言�टसाई

Ques # :39

The cyst nemotide belongs to which of the following genera ?
1) Meloidogyne
2) Anguina
3) Heterodera
4) Xiphinema

पटु錁� स䆈�कृ䆈�म �न�न म䉘좀 स ेकौन स ेवशं स ेस�ब�ध रखता ह ै?
1) मलेोइडोगायने
2) ए��यनुा
3) 言�हटरेोडरेा
4) िज䋉暀फ़नीमा

Ques # :40

Which of the following metabolites is known to play an important role in defense against pathogenesis ?
1) Victorin
2) Phenolics
3) Proteins
4) Auxins

�न�न म䉘좀 स ेकौनसा उपापचय रोगजनन के �व�� ��तर�ा म䉘좀 मह꤆膀वपणू栘 भ䆈�मका के 䆈�लए जाना जाता ह ै?
1) �व㾀�टोᵀ⋰रन
2) 䋉暀फनो䆈�ल㾀�स
3) �ोट錁��स
4) आ㾀�सी�स

Ques # :41

Match the following sets and identify the correct pair ­ A) T.S. Sadasivan a) Role of fusaric acid in wilt of
cotton B) H. C. Arya b) Cycle of wheat rust in the plains of India C) P. Millardet c) Axenic culture of
sclerospora graminicola D) K. C. Mehta d) Discovery of Bordeaux mixture
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1) A a
2) B a
3) C c
4) D d

�न�न सम�ुचय䋉暀 का मले क䂪�िजय ेएव ंसह錁� य�ुम को पहचा�नए ­ A) ट錁�.एस. सदा䆈�शवन a) 䍚悀यजूᵀे⋰रक अ�ल का
कपास क䂪� �ला�न म䉘좀 भ䆈�मका B) एच.सी. आया栘 b) भारत के मदैानी इलाक䋉暀 म䉘좀 ग䉘좀ह ूके 䋉暀क� का च￰栘 C) पी. 䆈�मलाड़� c)
�कलरेो�पोरा �䆈े�मनीकोला का आगतंकु­ह錁�न सवंध栘न D) के.सी. महेता d) बोड� 䆈�म�ण क䂪� खोज
1)  A a
2)  B a
3)  C c
4)  D d

Ques # :42

The " Great Bengal Famine " in 1943 was the result of which of the following :
1) Bunt of wheat caused by Telletia
2) Helmithosporium blight of rice
3) Blast of rice caused by Pyricularia
4) Late blight of potato caused by Phytophthora

वष栘 1943 का " बगंाल का महाकाल " �न�न म䉘좀 स े䋉暀कस पादप रोग का नतीजा था ?
1) 言�टल錁�䆈�शया ज�नत ग䉘좀ह ूका बटं
2) धान क䂪� हिे䋉暀म�थो�पोᵀ⋰रयम अगंमार錁�
3) �पᵀ⋰रकुलᵀे⋰रया ज�नत धान का �ला�ट
4) फाईटो䍚悀थोरा ज�नत आल ूक䂪� पछतेी अगंमार錁�

Ques # :43

The type of symptoms produced by Pythium is ­
1) Damping off of seedlings
2) Early blight
3) Anthracnose
4) Leaf­spots

�प�थयम 㾀�वारा इस �कार के ल�ण उ꤆膀प�न होत ेह ै­
1) आ䋉暀栘पतन
2) अगतेी अगंमार錁�
3) �याम䌅錀ण
4) प꤆膀ती ध�बा

Ques # :44

Match the following sets and identify the correct pair ­ A) Downy Mildew a) Meloidogyne incognita B)
Powdery Mildew b) Sclerospora graminicola C) Tikka Disease c) Cercospora arachidicola D) Root Knot d)
Alternaria Solani
1) A b
2) B d
3) C a
4) D c

�न�न समहू䋉暀 का मले क䂪�िजय ेऔर सह錁� य�ुम को पहचा�नए ­ A) डाउनी 䆈�मल�य ूया रो䆈�मल आ䆈�सता a)
मलेोइडोगाइन इ�कोि�नटा B) पाउडर錁� 䆈�मल�य ूया च㾀�ण栘ल आ䆈�सता b) �㾀�लरेो�पोरा �䆈े�मनीकोला C) 言�ट㾀�का रोग
c) सक��पोरा एरासीडीकोला D) ᵐॐट नॉट d) अ䋉暀टन�ᵀ⋰रया सोलनेाइ
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1)  A b
2)  B d
3)  C a
4)  D c

Ques # :45

Match the following sets and identify the correct pair ­ A) Phaseollin a) Cucumber B) Glyceollin b) Pepper C)
Rishitin c) Capparis D) Capsidiol d) Potato
1) A b
2) B b
3) C d
4) D d

�न�न सम�ुचय䋉暀 का मले क䂪�िजय ेएव ंसह錁� य�ुम को पहचा�नए ­ A) फेज़ीओ䆈�लन a) कुकु�बर B) �लाइ䆈�सओ䆈�लन
b) पपैर C) ᵀ⋰रसी言�टन c) कैपᵀे⋰रस D) केिࠀ≰सと�डओल d) पोटटैो
1)  A b
2)  B b
3)  C d
4)  D d

Ques # :46

During rainy season a farmer notices golden brown exudates from the ear­heads of Bajra crop in field. The
possible reason for this could be onset of ­
1) Rotting Disease
2) Green­ear Disease
3) Ergot Disease
4) Smut Disease

वषा栘 ऋत ुम䉘좀 एक 䋉暀कसान न ेखते म䉘좀 बाजरा क䂪� फसल म䉘좀 बा䆈�लय䋉暀 पर सनुहर ेभरू ेरगं का �नः�䆈�ाव दखेा । इसका
सभंा�वत कारण इसका �ारभं हो सकता है
1) गलन रोग
2) हᵀ⋰रत बाल錁� रोग
3) अग栘ट रोग
4) कंड रोग

Ques # :47

' Grassy shoot of sugarcane ' is caused by which of the following phytopathogens ?
1) Mycoplasma
2) Viroid
3) Phytoplasma
4) Spiroplasma

' �ासी शटू ऑफ़ सगुरकेन ' �न�न म䉘좀 स े䋉暀कस पादप रोगाण ुके कारण होता ह ै?
1) माईकोࠀ≰ला�मा
2) वाइराइड
3) फाइटोࠀ≰ला�मा
4) �पाईरोࠀ≰ला�मा

Ques # :48

Pathogenesis related proteins are those macromolecules which are known to induce ­
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1) Resistance in plants
2) antifungal and antimicrobial activity in plants
3) Toxicity towards plants
4) Phenolic production in plants

रोगजनन स�ब�ंधत �ोट錁�न वो बहृदण ुह ैजो इसके �रेण के 䆈�लए जानी जाती ह ै­
1) पादप䋉暀 म䉘좀 ��तरोधन
2) पादप䋉暀 म䉘좀 ��तकवक䂪�य एव ं��तस￱�मज�ैवक 䋉暀￰栘या
3) पादप䋉暀 के ��त आ�वषालतुा
4) पादप䋉暀 म䉘좀 䋉暀फनॉल उ꤆膀पादन

Ques # :49

jacket of neck of archegonium in Marchantiales, Jungermanniales and Calobryales consists of :
1) 4, 5 and 6 cells
2) 5 , 4 and 6 cells
3) 6, 5 and 4 cells
4) 6 , 4 and 5 cells

माक�ि�शए䋉暀स, जगंरम�ेनए䋉暀स तथा केलोबाय䋉े暀स क䂪� �䆈�ीधानी �ीवा का जकैेट 䋉暀कतनी को䆈�शका का बना होता ह ै?
1) 4, 5 व 6 को䆈�शकाओ ंसे
2) 5 , 4 व 6 को䆈�शकाओ ंसे
3) 6, 5 व 4 को䆈�शकाओ ंसे
4) 6 , 4 व 5 को䆈�शकाओ ंसे

Ques # :50

Basal elaterphore present in the capsule of Pellia develops from ­
1) Elater mother cells
2) Sterile sporogenous cells
3) Fertile sporogenous cells
4) Amphithecium

प䆈े�लया के स�प言�टका ( capsule ) म䉘좀 आधार錁�य इल�ेोफोर उपि�थत होता ह ै। यह �वक䆈�सत होता ह ै­
1) इलटेर मात ृको䆈�शकाओ ंसे
2) ब�ंय बीजाणजुन को䆈�शकाओ ंसे
3) जनन बीजाणजुन को䆈�शकाओ ंसे
4) ब言�हि�थ䆈�सयम से

Ques # :51

Non ­columellate species of Notothylas is ­
1) Notothylas indica
2) Notothylas orbicularis
3) Notothylas leveri
4) All species of Notothylas

नोटोथाइलस क䂪� �त�भ�वह錁�न जा�त ह ै­
1) नोटोथाइलस इとं�डका
2) नोटोथाइलस ऑ䆈 ब栘कुलᵀे⋰रस
3) नोटोथाइलस 䆈�ल�वएराइ
4) नोटोथाइलस क䂪� सभी जा�तयां
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Ques # :52

Air­gun mechanism of spore dispersal is present in :
1) Sphagnum
2) Funaria
3) Frullania
4) Pogonatum

बीजाण ु�क䂪�ण栘न क䂪� Air­gun 䋉暀￰栘या�व�ध 䋉暀कस म䉘좀 उपि�थत होती ह ै?
1) �फे�नम म䉘좀
2) 䍚悀यनुᵀे⋰रया म䉘좀
3) �ुल�ेनया म䉘좀
4) पोगोनटेम म䉘좀

Ques # :53

Which one of the following pteridophytes is zerophytic ?
1) Azolla
2) Salvinia
3) Marsilea
4) Equisetum arvense

�न�न म䉘좀 स ेकौनसा टᵀे⋰रडोफाइट मᵐॐ�䆈�द錁�य या जीरो䋉暀फ言�टक ह ै?
1) एजोला
2) सा䋉暀वी�नया
3) मा䆈�स栘䆈�लया
4) इ㾀�वी䆈�सटम आव��स

Ques # :54

Arthur J. Eames ( 1936) classified Tracheohyta into four groups on the basis of :
1) Vascular Anatomy
2) Position of Sporangia
3) nature and relation of leaf and stem
4) All of these

आथ栘र ज.े ई�स ( 1936 ) न े�䋉े暀कयोफाइटा को चार समहू䋉暀 म䉘좀 䋉暀कसके आधार पर वग�कृत 䋉暀कया ?
1) सवंहनी आतंᵀ⋰रक सरंचना
2) बीजाणधुा�नय䋉暀 क䂪� ि�थ�त
3) पण栘 व तन ेक䂪� �कृ�त तथा स�ब�ध
4) इनम ेस ेसभी

Ques # :55

Which one the following is extinct genus of Sphenopsida ?
1) Calamites
2) Annularia
3) Equisetum
4) Calamites and Annularia

�न�न म䉘좀 स ेकौन �फेनोिࠀ≰सडा का �वलࠀ≰त ( extinct) वशं ह ै?
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1) केलमेाइ言�टस
2) ए�यलूᵀे⋰रया
3) इ㾀�वी䆈�सटम
4) केलमेाइ言�टस व ए�यलूᵀे⋰रया

Ques # :56

Select the correct pair :
1) Plectostele ­ Lycopodium serratum
2) actinostele ­ L. clavatum
3) Mixed Protostele ­ L. cernum
4) amphiphloic siphonstcle ­ Selaginella

सह錁� य�ुम का चयन क䂪�िजय े:
1) प言��ल रभं ­ लाईकोपोと�डयम 䆈�सरटेम
2) अर錁�य रभं ­ ला. 㾀�लवेटेम
3) 䆈�म��त ठोस रभं ­ ला. सरनम
4) उभय䍚悀लोएमी नाल रभं ­ 䆈�सलाजीनलेा

Ques # :57

Prismatic tissue is found in which of the following genera of Pteridophyta :
1) Selaginella
2) Isoetes
3) Marsilea
4) Ophioglossum

टरे錁�डोफाइटा के �न�न म䉘좀 स ेकौन स ेवशं म䉘좀 ���म言े�टक ऊ꤆膀तक पाया जाता ह ै?
1) 䆈�सलिेजनलेा
2) आईसोइ言�टस
3) मास�䆈�लया
4) ओ䋉暀फयो�लोसम

Ques # :58

Match List I (Types of Stele) and List II (Names of Genera) and find the correct answer with the help of codes
given below : List I (Types of Stele) LIST II(Genera) A) Protostele (i) Marattia B) Siphonostate (ii) Selaginella
C) Dictyostele (iii) Equisetum D) Polycyclic (iv) Pteris
1) A ­ ii, B ­ iii, C ­ iv, D ­ i
2) A ­ iii, B ­ ii, C ­ iv, D ­ i
3) A ­ iv, B ­ iii, C ­ ii, D ­ i
4) A ­ i, B ­ ii, C ­ iii, D ­ iv

सारणी I (रभं के �कार ) व सारणी II ( वशंो के नाम ) को समु䆈े�लत क䂪�िजय ेतथा नीच े言�दए गए कूट क䂪� सहायता से
सह錁� उ꤆膀तर का चयन क䂪�िजय े: सारणी I (रभं के �कार ) सारणी II (वशं ) A) �ोटो�ट錁�ल (i) मरे言े�टया B)
साइफ़ोनो�ट錁�ल (ii) 䆈�सलिेजनलेा C) と�ड㾀��यो�ट錁�ल (iii) इ㾀�वी䆈�सटम D) पोल錁�साइि㾀�लक (iv) टᵀे⋰रस
1) A ­ ii, B ­ iii, C ­ iv, D ­ i
2) A ­ iii, B ­ ii, C ­ iv, D ­ i
3) A ­ iv, B ­ iii, C ­ ii, D ­ i
4) A ­ i, B ­ ii, C ­ iii, D ­ iv

Ques # :59
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The living members of which family are often called ' living fossils ' ?
1) Osmundaceae
2) Ophioglossaceae
3) Marattiaceae
4) Marsileaceae

䋉暀कस कुल के जी�वत सद�य �ायः ' ज�ैवक जीवा�म ' के नाम स ेपकुार ेजात ेह ै?
1) ओसम�डसेी
2) ओ䋉暀फयो�लोससेी
3) मरे言े�टएसी
4) मास�䆈�लएसी

Ques # :60

Laminar hypthesis for the morphological nature of Marsilea sponcarp was supported by ­
1) Campbell
2) Bower
3) Eames
4) All of these

मास�䆈�लया क䂪� बीजाणफु䆈�लका क䂪� आकाᵀ⋰रक䂪�य �कृ�त के 䆈�लए पण栘फलक या ल䆈े�मनार पᵀ⋰रक䋉暀पना के प�धर थ े?
1) के�पबले
2) बॉवर
3) ई�स
4) इनम ेस ेसभी

Ques # :61

Stelar theory was proposed by ­
1) Zimmerman
2) Van Tieghem and Douliot
3) Eames
4) Foster and Gifford

रभंीय 䆈�स�ातं का ��ताव 䋉暀कसन े言�दया ?
1) िज़मरमने ने
2) वान �तगहेमे और डॉ䆈�लयट ने
3) ई�स ने
4) फ़ॉ�टर और �गफोड栘 ने

Ques # :62

The correct sequence of the elementary processes of Telome theory is ­
1) Overtopping , Planation , Syngenesis and Reduction
2) Overtopping , Planation , Syngenesis , Reduction and Curvation
3) Planation , Syngenesis and Reduction
4) Syngenesis , Reduction and Curvation

ट錁�लोम 䆈�स�ातं क䂪� �ाथ䆈�मक �व�धय䋉暀 का सह錁� ￰栘म ह ै­
1) ऑवरटॉ�पगं , समतलन , सहजनन और �यनूीकरण
2) ऑवरटॉ�पगं , समतलन , सहजनन , �यनूीकरण व व￰栘न
3) समतलन , सहजनन और �यनूीकरण
4) 
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सहजनन , �यनूीकरण और व￰栘न

Ques # :63

Microspores in Cycas, Pinus, and Ephedra are released from microsporangium at ­
1) 4 , 3 and 5 celled stage
2) 3 , 4 and 5 celled stage
3) 4 , 5 and 3 celled stage
4) 5 , 4 and 3 celled stage

साईकस , पाईनस और एफ䂪��ा म䉘좀 लघबुीजाण ुलघबुीजाणधुानी स े�वत�䆈� होत ेह ै­
1) 4 , 3 व 5 को䆈�शक䂪�य अव�था म䉘좀
2) 3 , 4 व 5 को䆈�शक䂪�य अव�था म䉘좀
3) 4 , 5 व 3 को䆈�शक䂪�य अव�था म䉘좀
4) 5 , 4 व 3 को䆈�शक䂪�य अव�था म䉘좀

Ques # :64

According to Articles 29 ­ 31 of International code of Botanical Nomenclature , effective publication of new
names requires ­
1) The printed material is made available to the public through its publication in a Journal
2) The name of author and the rank must be given
3) The name must be accompanied with a full or at least a diagnostic description in Latin
4) The name must have proper form for its rank

अ�तरा栘��錁�य वान�प�तक नामकरण स言�हता के अन�ुछदे 29­31 के अनसुार नए नाम䋉暀 के �भावी �काशन हतेु
आव�यक ह ै䋉暀क ­
1) 䋉暀कसी जरनल म䉘좀 �काशन कराकर म言�䋉暀त साम�ी को जन­साधारण को उपल�ध कराया जाए
2) लखेक का नाम तथा नए नाम का पद आव�यक ᵐॐप स े言�दया जावे
3) नाम के साथ , पणू栘 अथवा कम स ेकम म䋉暀य ल�ण䋉暀 का ल言�टन म䉘좀 �नदानकार錁� वण栘न आव�यक ᵐॐप स े言�दया जावे
4) नाम के पद का उ�चत ᵐॐप ( फॉम栘) आव�यक ᵐॐप स े言�दया जावे

Ques # :65

Which among the following is the largest and oldest Botanic Garden in South East Asia ?
1) Lloyd Botanic Garden , Darjeeling , India
2) Indian Botanic Garden , Howrah , India
3) Royal Botanic Garden , Peradeniya, Sri Lanka
4) National Botanical Garden , Mirpur, Dhaka, Bangladesh

�न�न䆈�ल㾀�खत म䉘좀 स ेद��ण पवू栘 ए䆈�शया का सबस ेबड़ा तथा सबस ेपरुाना वान�प�तक उ㾀�यान कौन सा ह ै?
1) लॉयड बोटा�नक गाड栘न , दािज栘䆈�लगं, भारत
2) इとं�डयन बोटा�नक गाड栘न, हावड़ा , भारत
3) रॉयल बोटा�नक गाड栘न , परेाと�ड�नया , �ीलकंा
4) नशेनल बोटा�नकल गाड栘न , मीरपरु , ढाका , बा�ंलादशे

Ques # :66

In the flora of Rajasthan , the family having maximum number of genera and species is ­
1) Asterceae Family
2) Cyperaceae Family
3) Leguminoceae Family
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4) Poaceae Family

राज�थान के वन�प�तजात म䉘좀 गण䋉暀 तथा जा�तय䋉暀 क䂪� सवा栘�धक स䋉暀या वाला कुल ह ै­
1) ऐ�टरेसेी कुल
2) साइ�सेी कुल
3) ल�ेय䆈�मनोसी कुल
4) पोयसेी कुल

Ques # :67

When no original type material is available and a specimen collected from type locality is chosen to serve as
type, it is called
1) Isotype
2) lectotype
3) Neotype
4) Topotype

जब कोई भी मलू �ᵐॐप साम�ी उपल�ध नह錁� ंहो तथा �ᵐॐप आवास स ेस�ं言�हत �ादश栘 का चयन, �ᵐॐप हते ु�य㾀�त
䋉暀कया जाता ह ै, वह कहलाता ह ै­
1) आइसोटाइप
2) ल㾀े�टोटाइप
3) �नयोटाइप
4) टोपोटाइप

Ques # :68

Which date is taken for purposes of rule of priority ( Article 11 of ICBN) as the starting point for
spermatophytes ?
1) 1­5­1753
2) 1­5­1853
3) 1­1­1908
4) 1­1­1935

�पमे�टोफाइ�स (बीजीय पादप䋉暀) म䉘좀 �ाथ䆈�मकता का �नयम (आई.सी.बी.एन. के अन�ुछदे 11) को लाग ूकरन ेहते ुकौन
सी 言�दनाकं �ारभं 䆈 बदं ुके ᵐॐप म䉘좀 �य㾀�त क䂪� जाती ह ै?
1)  1­5­1753
2)  1­5­1853
3)  1­1­1908
4)  1­1­1935

Ques # :69

Match List I and List II and select the correct answer with the help of codes given below : List I (Theory)
LIST II(Proposer) a) Bennittitalean Ancestry (i) Engler & Prantl b) Gnetalian Ancestry (ii) Long c)
Conferalean Ancestry (iii) Saporta & Marion d) Pteridospermean Ancestry (iv) Wettstein Codes :
1) (a) (i) , (b) (ii) , (c ) (iii) , (d) (iv)
2) (a) (ii) , (b) (iii) , (c ) (iv) , (d) (i)
3) (a) (iii) , (b) (iv) , (c ) (i) , (d) (ii)
4) (a) (iv) , (b) (i) , (c ) (ii) , (d) (iii)

सचूी I तथा सचूी II को समु䆈े�लत क䂪�िजय ेतथा सचूी के नीच े言�दए गए कूटो का उपयोग करत ेहएु सह錁� उ꤆膀तर का
चयन क䂪�िजय े: सचूी I (䆈�स�ातं) LIST II(��तावक) a) बनेीटाईट䆈े�लयन वशंावल錁� (i) इ�ंलर व �ा�टल b)
नीट䆈े�लयन वशंावल錁� (ii) ल䋉暀ग c) कोनीफेरा䆈�लयन वशंावल錁� (iii) सपोटा栘 व मᵀे⋰रयोन d) टᵀे⋰रडो�प䆈�म栘यन वशंावल錁� (iv)
व�ेि�टन कोड :



28/06/2016 College Lecturer Exam ­ Botany­I

20/43

1) (a) (i) , (b) (ii) , (c ) (iii) , (d) (iv)
2) (a) (ii) , (b) (iii) , (c ) (iv) , (d) (i)
3) (a) (iii) , (b) (iv) , (c ) (i) , (d) (ii)
4) (a) (iv) , (b) (i) , (c ) (ii) , (d) (iii)

Ques # :70

Which among the following groups of genera have unisexual flowers ?
1) Ecballium , Triticum and Bridelia
2) Gymnema , Tylophora and Manihot
3) Lagenaria , Benincasa and Mallotus
4) Stapelia , Ceropegia and Tragia

�न�न䆈�ल㾀�खत वशं समहू䋉暀 म䉘좀 स े䋉暀कस समहू म䉘좀 एक䆈�लगंी प�ुप होत ेह ै?
1) इकबा䆈�लयम , 言��言�टकम तथा 䆈 �ड䆈�लया
2) िजि�नमा , टाइलोफोरा तथा म�नहोट
3) लिेजनᵀे⋰रया , ब�ेननकासा तथा मलेोटस
4) �टपेी䆈�लया, सीरोपीिजया तथा ��ेगया

Ques # :71

Which of the following families is characterised by its leaves distinguishable into a sheath and blade ?
1) Asclepiadaceae
2) Cucurbitaceae
3) Euphorbiaceae
4) Poaceae

�न�न䆈�ल㾀�खत कुल䋉暀 म䉘좀 स े, पण䊎ꐀ का आ�छद एव ंफलक म䉘좀 स�ुप�ट होना , 䋉暀कस कुल क䂪� �व䆈�श�टता ह ै?
1) ऐसि㾀�ल�पयडेसेी
2) कुकुर䆈 बटसेी
3) यफ़ूो䆈 ब栘यसेी
4) पोएसी

Ques # :72

Match List I with List II and select the correct answer using the codes given below the lists : List I (Family)
List II (Order) (a) Asclepiadaceae (i) Gentianales (b) Cucurbitaceae (ii) Passiflorales (c) Euphorbiaceae (iii)
Rosales (d) Leguminosae (iv) Unisexualales
1) (a) (i) , (b) (ii) , (c ) (iv) , (d) (iii)
2) (a) (ii) , (b) (iii) , (c ) (i) , (d) (iv)
3) (a) (iii) , (b) (iv) , (c ) (ii) , (d) (i)
4) (a) (iv) , (b) (i) , (c ) (iii) , (d) (ii)

सचूी I तथा सचूी II को समु䆈े�लत क䂪�िजय ेतथा सचूीयो के नीच े言�दए गए कूट䋉暀 का उपयोग करत ेहएु सह錁� उ꤆膀तर का
चयन क䂪�िजय े­ सचूी I (कुल) सचूी II (गण) अ) ऐसि㾀�ल�पयडेसेी (i) जने䆈�सयने䋉े暀स ब) कुकुर䆈 बटसेी (ii)
पसेी䍚悀लोर䋉े暀स स) यफ़ूो䆈 ब栘यसेी (iii) रोज䋉े暀स द) ल�ेय䆈�मनोसी (iv) यनूीस㾀े�सऐु䋉暀स
1) (अ) (i) , (ब) (ii) , (स ) (iv) , (द) (iii)
2) (अ) (ii) , (ब) (iii) , (स ) (i) , (द) (iv)
3) (अ) (iii) , (ब) (iv) , (स ) (ii) , (द) (i)
4) (अ) (iv) , (ब) (i) , (स ) (iii) , (द) (ii)

Ques # :73
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Consider the following statements : (i) Drawback of Hutchinson's system of classification is that it is based on
habit of plants. (ii) Takhtajan's system of angiosperm classification is not in accordance with rules and
regulations of International Code of Botanical Nomenclature . (iii) Engler and Prantl have regarded
Amentiferae as an advanced group. Which of the above statement/s is/are correct ?
1) (i) Only
2) (ii) Only
3) (i) and (iii)
4) (ii) and (iii)

�न�न䆈�ल㾀�खत कथन䋉暀 पर �वचार क䂪�िजय े: (i) ह�च�सन 㾀�वारा द錁� गयी आवतृबीिजयो के वग�करण प��त का
अवगणु (कमी) यह ह ैक䂪� यह प��त पादप �वभाव पर आधाᵀ⋰रत ह ै। (ii) त䋉暀ताजन 㾀�वारा द錁� गई आवतृबीिजयो के
वग�करण प��त अतंरा栘��錁�य वान�प�तक नामकरण कोड के �नयमो एव ं�व�नयम䋉暀 के अनᵐॐप नह錁� ंह ै। (iii) इ�ंलर
एव ं�ा�टल न ेएम�ेट錁�फेर錁� को �गत समहू माना ह ै। उपरो㾀�त म䉘좀 स ेकौन सा/स ेकथन स꤆膀य ह/ैह䆈� ?
1) (i) केवल
2) (ii) केवल
3) (i) व (iii)
4) (ii) व (iii)

Ques # :74

Number of fertile stamens and stamonodes in Tamarindus indicus is ­
1) 3 and 4 respectively
2) 4 and 3 respectively
3) 3 and 7 respectively
4) 7 and 3 respectively

टमेᵀे⋰र��स इとं�डकस म䉘좀 जनन�म पुंकेसरो एव ंब�ंय पुंकेसरो क䂪� स䋉暀या होती ह ै­
1) 3 व 4 ￰栘मशः
2) 4 व 3 ￰栘मशः
3) 3 व 7 ￰栘मशः
4) 7 व 3 ￰栘मशः

Ques # :75

Which of the following possesses monodelpous stamens and apocarphous gynoecium ?
1) Calendula
2) Calotropis
3) Croton
4) Cucumis

�न�न䆈�ल㾀�खत म䉘좀 स े, एकसघंी पुंकेसर एव ंम㾀�त अ�डपी जायागं, 䋉暀कस म䉘좀 पाए जात ेह䆈� ?
1) केल�ेडूला
2) केलो�ो�पस
3) ￰栘ोटोन
4) कुकु䆈�मस

Ques # :76

Consider the following statements : (i) Capitulum is a racemose type of inflorescence . (ii) Axile placentation is
found in Asclepiadaceae. (iii) Cyathium type of inflorescence is found in all the members of Euphorbiaceae .
Which of the above statement/s is/are correct ?
1) (i) Only
2) (ii) Only
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3) (i) and (iii)
4) (ii) and (iii)

�न�न䆈�ल㾀�खत कथन䋉暀 पर �वचार क䂪�िजय े: (i) म�ुडक असीमा� �कार का प�ुप￰栘म होता ह ै। (ii) ऐसि㾀�ल�पयडेसेी म䉘좀
सामा�यतया अ�ीय बीजा�ड�यास पाया जाता ह ै(iii) यफूो䆈 ब栘यसेी के सभी सद�य䋉暀 म䉘좀 साय�थयम �कार का
प�ुप￰栘म पाया जाता ह ै। उपरो㾀�त कथन䋉暀 म䉘좀 स ेकौन सा/स ेकथन स꤆膀य ह/ैह䆈� ?
1)  (i) केवल
2)  (ii) केवल
3)  (i) व (iii)
4)  (ii) व (iii)

Ques # :77

A plant name , in which the specific name exactly repeats the generic name is known as :
1) Autonym
2) Basionym
3) Homonym
4) Tautonym

एक पादप नाम िजसम ेजातीय नाम तथा वशं नाम एक समान हो , उस ेकहत ेह ै­
1) ऑटो�नम
2) ब䆈े�सओ�नम
3) होमो�नम
4) टोटो�नम

Ques # :78

Who used the word Magnoliopsida for dicotyledones ?
1) Bentham & Hooker
2) Engler & Prantl
3) Hutchinson
4) Takhtajan

㾀��वबीजप䆈 䆈�य䋉暀 के 䆈�लए म�ेनो䆈�लयोिࠀ≰सडा श�द का उपयोग 䋉暀कसन े䋉暀कया ?
1) ब�ैथम व हकुर ने
2) 䈩砀�लरे व �ा�टल ने
3) ह�च�सन ने
4) त䋉暀ताजन ने

Ques # :79

Roots with a dermatocalyptrogen is a common feature of the members of ­
1) Cyperaceae Family
2) Liliaceae Family
3) Poaceae Family
4) Solanaceae Family

꤆膀वचागोपजन (दम�टोके䆈�लࠀ≰�ोजन) य㾀�त मलू䉘좀 एक सामा�य ल�ण ह ै­
1) साइ�सेी कुल के सद�य䋉暀 का
2) 䆈�ल䆈�लयसेी कुल के सद�य䋉暀 का
3) पोयसेी कुल के सद�य䋉暀 का
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4) सोलनेसेी कुल के सद�य䋉暀 का

Ques # :80

The Tunica­corpus theory was given by ­
1) Hanstein (1870)
2) Schmidt (1924)
3) Johnson (1951)
4) Guttenberg (1960)

�य�ूनका­कॉप栘स 䆈�स�ातं 言�दया गया था ­
1) ह䆈�सट錁�न (1870) 㾀�वारा
2) ि�मट (1924) 㾀�वारा
3) जॉनसन ( 1951) 㾀�वारा
4) गटुनेबग栘 (1960) 㾀�वारा

Ques # :81

In majority of dicotyledons , the number of Tunica layers is :
1) Two
2) Six
3) Eight
4) Ten

अ�धकाशं 㾀��वबीजप䆈 䆈�य䋉暀 म䉘좀 �य�ूनका परत䋉暀 क䂪� स䋉暀या होती ह ै­
1)  दो
2)  छः
3)  आठ
4)  दस

Ques # :82

Which of the monocot families possess stipulate leaves ?
1) Amaryllidaceae and Alismataceae
2) Cyperaceae and Poaceae
3) Hydrocharitaceae and Butomaceae
4) Palmae and Liliaceae

�न�न䆈�ल㾀�खत एकबीजप䆈�ी कुल䋉暀 म䉘좀 स े䋉暀कन कुल䋉暀 म䉘좀 अनपु䆈�ी पण栘 होत ेह ै?
1) एमरे錁�䆈�लडसेी एव ंए䆈�लसमाटासी
2) साइ�सेी एव ंपोएसी
3) हाइ�ोकेᵀ⋰रटसेी एव ं�यटुोमसेी
4) पामी एव ं䆈�ल䆈�लयसेी

Ques # :83

Example of primitive nature of angiospermic flowers are :
1) Drimys and Wintera
2) Lilium and Crocus
3) Passiflora and Parkinsonia
4) Vitex and Vitis
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आवतृबीजीय䋉暀 म䉘좀 आ言�दम �कृ�त के प�ुप䋉暀 के उदहारण ह ै:
1) と��䆈�मस एव ं�व�टरेा
2) 䆈�ल䆈�लयम एव ं￰栘ोकस
3) पसेी䍚悀लोरा एव ंपा䋉暀क栘नसो�नया
4) वाइट㾀े�स एव ं�व言�टस

Ques # :84

Conduplicately folded leaf like carpels are found in :
1) Cucurbita
2) Cuscuta
3) Derris
4) Drimys

समतंव䆈�ल栘त �कार स ेमड़ु,ेपण栘 स��य अड़ंप पाए जात ेह ै­
1) कुकुर䆈 बटा म䉘좀
2) कसकुटा म䉘좀
3) डᵀ⋰रस म䉘좀
4) と��䆈�मस म䉘좀

Ques # :85

Angiosperm originated during :
1) Carboneferous period
2) Cretaceous period
3) Jurassic period
4) Triassic period

आवतृबीजीय䋉暀 क䂪� उ꤆膀पि꤆膀त हईु :
1) काब�नीफेरस काल म䉘좀
2) 䋉暀￰栘ट䆈े�शयस काल म䉘좀
3) जरुा䆈�सक काल म䉘좀
4) �ाय䆈े�सक काल म䉘좀

Ques # :86

Which of the following groups of families are characterized by the occurrence of laminar stamens ?
1) Caryophyllaceae , Degenariaceae and Tiliaceae
2) Nymphaeaceae, Austrobaileyaceae and Degenariaceae
3) Papaveraceae, Brassicaceae and Austrobaileyaceae
4) Ranunculaceae , Papaveraceae and Nymphaeaceae

�न�न䆈�ल㾀�खत म䉘좀 स े, पण栘 फलक䂪�य पुंकेसरो का पाया जाना , 䋉暀कस कुल समहू䋉暀 क䂪� �व䆈�श�टता ह ै?
1) केᵀ⋰रओफाईलसेी , と�डिजनᵀे⋰रयसेी तथा 言�टल錁�यसेी
2) �न�फ䂪�यसेी , ए��ोब䆈े�लयसेी तथा と�डिजनᵀे⋰रयसेी
3) पपेवेरसेी , �䆈े�सकेसी तथा ए��ोब䆈े�लयसेी
4) रनेनुकुलसेी, पपेवेरसेी तथा �न�फ䂪�यसेी

Ques # :87

Which of the following is an example of primitive angiospermic flower ?
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1) Polygonum
2) Tripogon
3) Urochloa
4) Wintera

�न�न䆈�ल㾀�खत म䉘좀 स ेआ㾀�य आवतृबीजीय प�ुप का उदहारण कौन सा ह ै?
1) पोल錁�गोनम
2) �ाईपोगोन
3) यरूो㾀�लोआ
4) �व�टरेा

Ques # :88

Distal part of apical meristem of roots is ­
1) lateral in position
2) Sub lateral in position
3) Terminal in position
4) Sub ­Terminal in position

मलू䋉暀 म䉘좀 शीष栘�थ �वभ�योतक का दरू�थ भाग होता ह ै?
1) पा�व栘 ि�थ�त म䉘좀
2) उप­पा�व栘 ि�थ�त म䉘좀
3) अतं�थ ि�थ�त म䉘좀
4) उप­अतं�थ ि�थ�त म䉘좀

Ques # :89

Match List I (Scientist) with List II (discoveries) and select the correct answer with the help of code given
below : List I ( Scientist ) List II (Discoveries) A) Cameraius (1694) (i) Pollen Tube B) Amici (1830) (ii) Male
and female sex organ C) Strasburger (1884) (iii) Syngamy D) Nawaschin ( 1898) (iv) Double Fertilisation
1) A ­ i, B ­ ii, C ­ iii, D ­ iv
2) A ­ ii, B ­ i, C ­ iii, D ­ iv
3) A ­ iii, B ­ i, C ­ ii, D ­ iv
4) A ­ iv, B ­ iii, C ­ ii, D ­ i

सारणी I ( व䌥ꀠा�नक) को सारणी II (खोज) के साथ समु䆈े�लत क䂪�िजय ेतथा �नच े言�दए गए कूट क䂪� सहायता स ेसह錁�
उ꤆膀तर का चयन क䂪�िजय े: सारणी I ( व䌥ꀠा�नक ) सारणी II (खोज) A) केमरयेस (1694) (i) पराग न䆈�लका B)
अ䆈�म䋉暀क (1830) (ii) नर व मादा जननागं C) ��ॉस बग栘र (1884) (iii) सय�ुमन D) नावाि�चन ( 1898) (iv) 㾀��व
�नषचेन
1) A ­ i, B ­ ii, C ­ iii, D ­ iv
2) A ­ ii, B ­ i, C ­ iii, D ­ iv
3) A ­ iii, B ­ i, C ­ ii, D ­ iv
4) A ­ iv, B ­ iii, C ­ ii, D ­ i

Ques # :90

Only one microsporangium per anther is found in ­
1) Moringa
2) China­Rose
3) Mustard
4) Arceuthobium

एक परागकोष (anther) म䉘좀 केवल एक ह錁� लघबुीजाणधुानी पाई जाती ह ै­
1) 
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मोᵀ⋰रगंा म䉘좀
2) चाइना­रोज म䉘좀
3) सरस䋉暀 म䉘좀
4) आरसीथो䆈 बयम

Ques # :91

Tapetum arises from sporogenons tissue in ­
1) Triticale spp
2) Antirrhinum majus
3) Alecina thomsonii
4) Typha

बीजाणजुन ऊतक स ेटपेटेम 䋉暀कस म䉘좀 उ꤆膀प�न होती ह ै­
1) 言��言�टकेल जा�तय䋉暀 म䉘좀
2) एि�टᵀ⋰रनम मजेस म䉘좀
3) ए䆈�ल䆈�सना थोमसोनाई म䉘좀
4) टाइफा म䉘좀

Ques # :92

Compound pollen grains are found in
1) Drosera
2) Drimys
3) In Drosera and Drimys both
4) Calotrophis

यो�गक पराग कण पाय ेजात ेह䆈� ­
1) �ोसरेा
2) と��䆈�मस
3) �ोसरेा व と��䆈�मस दोन䋉暀 म䉘좀
4) केलो�ो�पस म䉘좀

Ques # :93

TTC (2,3,5 Triphenyltetrazolium chloride) is used to test viability of pollen grains . Why the viable pollen
grains turn red ?
1) TTC is red colored.
2) Reduction of the TTC to red dye formazan
3) Oxidation of the TTC to red dye formazan
4) Pollen grain wall is stained with TTC

परागकण䋉暀 क䂪� जनन �मता (viability) का पर錁��ण करन ेके 䆈�लए TTC (2,3,5 �ाइ䋉暀फनाइल�टेाजो䆈�लयम
㾀�लोराइड) काम म䉘좀 䆈�लया जाता ह ै। जननशील परागकण लाल 㾀�य䋉暀 हो जात ेह ै?
1) TTC लाल रगं का होता है
2) TTC का अपचयन लाल रगं के वण栘क फोमजा栘न म䉘좀 हो जान ेसे
3) TTC का ऑ㾀�सीकरण लाल रगं के वण栘क फोमजा栘न म䉘좀 हो जान ेसे
4) परागकण 䆈�भि꤆膀त TTC स ेरगंीन हो जाती है

Ques # :94
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Pollen Tube wall at the cap block region is very rich in ­
1) Pectin
2) Cellulose
3) Callose
4) Pectin and Cellulose

परागन䆈�लका शीष栘 ख�ड �䆈� या केप �䆈� म䉘좀 䆈�भि꤆膀त काफ䂪� घनी होती ह ै­
1) पिे㾀�टन म䉘좀
2) स䋉े暀यलूोस म䉘좀
3) केलोज म䉘좀
4) पिे㾀�टन और स䋉े暀यलूोस म䉘좀

Ques # :95

Commercial castor­oil is obtained from which part of castor bean ?
1) Cotyledons
2) Endosperm
3) Seed Coat
4) Embryo

वा㾀�णि�यक अर�ड तले , अर�डी के बीज के कौन स ेभाग स े�ाࠀ≰त होता ह ै?
1) बीजप䆈�ो से
2) �णूपोष से
3) बीज कवच से
4) �णू से

Ques # :96

Liver mechanism of entomophilous pollination is found in ­
1) Salvia
2) Yucca
3) Rafflesia
4) Nyctanthes

क䂪�टपरागण म䉘좀 䆈�लवर काय栘�व�ध ( Liver Mechanism) 㾀�वारा परागण होता ह ै­
1) साि䋉暀वया म䉘좀
2) य㾀�का म䉘좀
3) र䋉े暀फि䋉暀सया म䉘좀
4) �न㾀�टिे�थस म䉘좀

Ques # :97

Cleavage polyembrony arising during seed development is known as ­
1) Orchids
2) Santalaceae
3) Vanda
4) Poa alpina

बीज �वकास के समय �वदलन बह�ुणुता 䋉暀कस म䉘좀 पाई जाती ह ै?
1) ऑ䋉暀क栘�स म䉘좀
2) स�ेटलेसेी म䉘좀
3) 
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व�डा म䉘좀
4) पोआ ए䋉暀पाइना

Ques # :98

Aril the third integument found in nutmeg arises from ­
1) Funiculus
2) Testa
3) Funiculus and Testa both
4) Microphylar portion

एᵀ⋰रल जो तीसरा अ�यावरण ह ैजायफल म䉘좀 䋉暀कसस ेउ꤆膀प�न होता ह ै?
1) 䍚悀य�ुनकुलस से
2) ट�ेटा से
3) 䍚悀य�ुनकुलस व ट�ेटा दोन䋉暀 से
4) बीजा�ड 㾀�वार錁�य �䆈� से

Ques # :99

Parthenocarphy found in tomato and capsicum is ­
1) Genetic
2) Environmental
3) Chemically Induced
4) Genetic and Chemically Induced

टमाटर व 䆈�मच� म䉘좀 पाई जान ेवाला अ�नषकेफलन ह ै­
1) आनवुा䆈�शक
2) पया栘वरणीय
3) रासाय�नक उ꤆膀�ᵀे⋰र
4) आनवुा䆈�शक व रासाय�नक उ꤆膀�ᵀे⋰र

Ques # :100

Select the correct pair :
1) Smallest flower ­ Rafflesia
2) Largest Flower ­ Wolffia microscopica
3) Carpel without style ­ Drimys
4) Carpels are borne apparently terminal ­ All families

सह錁� य�ुम का चयन क䂪�िजय े:
1) सबस ेछोटा प�ुप ­ रि䍚悀ल䆈�सया
2) सबस ेबड़ा प�ुप ­ विु䋉暀फया माइ￰栘ो�को�पका
3) 䆈 बना व�त栘का के अड़ंप ­ と��䆈�मस
4) 言�दखन ेम䉘좀 शीष栘�थ उ꤆膀प�न अड़ंप ­ सभी कुल䋉暀 म䉘좀

Ques # :101

On the basis of distribution of gases , the atmosphere has zonation in one of the following orders :
1) Troposphere , Mesosphere, Stratosphere, Ionosphere and Exosphere
2) Mesosphere, Stratosphere, Troposphere , Ionosphere and Exosphere
3) Ionosphere , Stratosphere , Mesosphere, Troposphere , and Exosphere
4) Troposphere ,Stratosphere, Mesosphere, Ionosphere and Exosphere
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गसै䋉暀 के �वतरण के आधार पर , वायमुडंल म䉘좀 �तर錁�करण �न�न म䉘좀 स ेएक ￰栘म ह ै:
1) �ोभ मडंल , म�य मडंल, ि�थर मडंल, आयन मडंल एव ंब言�हम�डल
2) म�य मडंल, ि�थर मडंल,�ोभ मडंल , आयन मडंल एव ंब言�हम�डल
3) आयन मडंल , ि�थर मडंल , म�य मडंल, �ोभ मडंल , एव ंब言�हम�डल
4) �ोभ मडंल ,ि�थर मडंल, म�य मडंल, आयन मडंल एव ंब言�हम�डल

Ques # :102

Which one is the correct zenation of vegetation from equator to pole of the earth ?
1) Tropical rainforest, Desert and grassland, Deciduous forest, conifer and Moss and Lichen
2) Desert and grassland, Moss and Lichen, Tropical rainforest, conifer and deciduous forest
3) Deciduous forest, tropical rainforest, grassland and desert, conifer and Moss and Lichen
4) Moss and Lichen, Tropical rainforest, deciduous forest, grassland and desert and conifers

प�ृवी पर भमू�य रखेा स े�वु तक पाय ेजान ेवाल ेवन�प�त का सह錁� �तर錁�करण 㾀�या ह ै?
1) उ�ण क言�टब�ध वन, म��थल एव ंघास, पण栘पाती वन, कोनीफर एव ंमॉस एव ंलाइकेन
2) म��थल एव ंघास, मॉस एव ंलाइकेन, Tropical rainforest, कोनीफर एव ंपण栘पाती वन
3) पण栘पाती वन, उ�ण क言�टब�ध वन, घास एव ंम��थल, कोनीफर एव ंमॉस एव ंलाइकेन
4) मॉस एव ंलाइकेन, उ�ण क言�टब�ध वन, पण栘पाती वन, घास एव ंम��थल एव ंकोनीफर

Ques # :103

In temperate climate, the leaf litter which falls from the tree is degraded very slowly and the basic compounds
present on the upper surface are transported to deeper layer of soil due to rain . With the result the upper
layer of soil becomes acidic in nature. The formation of this upper layer of soil is called :
1) Melanization
2) laterization
3) Podsolization
4) Gleization

शीत जलवाय ुम䉘좀 व�ृ䋉暀 स े�गर錁� हईु पि꤆膀तय䋉暀 (䆈�लटर) का अपघटन बहतु धीमी ग�त स ेहोता ह ैएव ंवषा栘 के जल 㾀�वारा
उपर錁� सतह पर ि�थत �ार錁�य पदाथ栘 घलु कर मदृा म䉘좀 नीच ेक䂪� ओर ��ा䆈�लत हो जात ेह ै। पᵀ⋰रणाम�व�प मदृा क䂪�
उपर錁� सतह अ�ल錁�य हो जाती ह ै। मदृा के इस उपर錁� परत के �नमा栘ण को कहा जाता ह ै:
1) 䆈�मल�ेनकरण
2) लटेर錁�करण
3) पोडसोल錁�करण
4) �लजेशेन

Ques # :104

The vegetation having pneumatophores , prop roots, viviparous type of seed germination and stem with thick
cuticle are characteristics of :
1) Xerophytes
2) Mangroves
3) Succulent Xerophytes
4) Epiphytes

वन�प�त िजसम ेनयमूटेोफोर , �त�भ मलू , सजीव �ाजक बीजाकंुरण एव ंतन ेपर मोट錁� 㾀�यटू錁�कल हो , यह ल�ण
ह ै:
1) मᵐॐद䆈�म㾀� के
2) म�ै�ोव के
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3) मासंल मᵐॐद䆈�मद के
4) अ�धपादप के

Ques # :105

In India tropical humid evergreen forests are found in :
1) Eastern Ghats and Western Himalayas
2) Western Ghats and Andman groups of Islands
3) Central India and Bengal
4) Indogangetic Plain and Indus River

भारत म䉘좀 उ�मआ䋉暀 सदाबहार वन पाए जात ेह䆈� :
1) पवू� घाट एव ंपि�चमी 言�हमालय म䉘좀
2) पि�चमी घाट एव ंअडंमान 㾀�वीप समहू म䉘좀
3) म�य भारत एव ंबगंाल म䉘좀
4) भारत के गगंा का मदैान एव ं䆈�सधं का मदैान म䉘좀

Ques # :106

Savannal biomes are characterized by :
1) Xerophyte plants and the rainfall is less than 10 inch
2) Small coniferous trees and the rainfall is 10­20 inch per year
3) Grassland with scattered tress and the rainfall is 40­60 inches per year
4) Dense forest and the rainfall is 80­100 inches per year

सवाना बायोम के �व䆈�श�ट ल�ण ह:
1) म��थल錁�य पादप एव ंवषा栘 ��तवष栘 10 इचं स ेकम
2) छोट ेशकंुधार錁� व�ृ एव ंवषा栘 ��तवष栘 10­20 इचं
3) घास के मदैान म䉘좀 䆈 बखर ेहएु व�ृ एव ंवषा栘 ��तवष栘 40 ­ 60 इचं
4) घन ेजगंल एव ं��तवष栘 वषा栘 80 ­ 100 इचं

Ques # :107

The tree which is considered most important for survival of man in desert of Rajasthan :
1) Acacia senegal
2) Calligonum polygonnides
3) Capparis decidua
4) Prosopis cineraria

राज�थान के म��थल म䉘좀 मन�ुय के जी�वका के 䆈�लए सबस ेमह꤆膀वपणू栘 समझा जान ेवाला व�ृ ह ै:
1) एके䆈�शया सनेगेल
2) कै䆈�लगोनम पॉ䆈�लगोनायと�डस
3) कैपᵀे⋰रस डसेीडूआ
4) �ोसो�पस 䆈�सनरेᵀे⋰रया

Ques # :108

plant species which are genotypically distinct, interfertile and occur in distinct habitat are called :
1) Ecad
2) Ecotype
3) Ecoline
4) Coenospecies
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पादप जा�तया ँजो जीन ��पी �व䆈�श�ट ह,ै अतंः �जनन�म ह ैऔर �व䆈�श�ट आवास म䉘좀 पाया जाता ह ैवह कहलाता है
­
1) इकेड (पाᵀ⋰रज)
2) इकोटाइप (पᵀ⋰र�ाᵐॐप)
3) इकोलाइन
4) सोनो�पीशीज

Ques # :109

In a population , the organisms which are left after the death of organisms are called survivors. If a group is
plotted between number of survivors and their age (% life span) , then different shapes are formed. But if most
of the members of living population complete their normal biotic potential and their death occurs with old age,
in such living population the survivor graph will be of shape :
1) Concave
2) Convex
3) Sigmoid
4) Diagonal

䋉暀कसी स䆈�म�ट म䉘좀 मतृ जीव䋉暀 के बाद बच ेहएु जीव䋉暀 को उ꤆膀तरजीवी कहा जाता ह ै। य言�द 䋉暀कसी स䆈�म�ट के उ꤆膀तरजीवी
क䂪� स䋉暀या तथा उसक䂪� आय ुके बीच �ाफ बनाया जाए तो �व䆈�भ�न आकृ�त के बनत ेह ै। पर�त ुय言�द सजीव स䆈�म�ट
के अ�धकाशं सद�य अपना सामा�य ज�ैवक �वभव पणू栘 करत ेह ैएव ंउनक䂪� म꤆膀य ुव�ृाव�था म䉘좀 होती ह ै। तो ऐसी
सजीव स䆈�म�ट का उ꤆膀तरजीवी व￰栘 होगा ­
1) अवतल आकार का
2) उ꤆膀तल आकार का
3) 䆈�सगमायड आकार का
4) �तय栘क आकार का

Ques # :110

On the basis of Growth forms the cryptophytes are characterized as :
1) The perennating buds or structure of the plants are protected below the soil
2) The perennating buds or structures are above the ground up to 25 cm.
3) In such plants, perenating buds or structure are not present
4) The perennating buds o0r structures are more than 30 cm above the ground

व�ृ� �ाᵐॐप के आधार पर 䋉暀￰栘ࠀ≰टोफाइ�स के ल�ण ह ै­
1) पादप क䂪� �चरका䆈�लता क䆈�लकाए ँया सरंचनाए ँजमीन के नीच ेसरु��त रखती है
2) पादप क䂪� �चरका䆈�लता क䆈�लकाए ँया सरंचनाए ँजमीन स े25 स䆈े�म. तक ऊँचाई पर पाए जात ेहै
3) इन पादप䋉暀 म䉘좀 �चरका䆈�लता क䆈�लकाए ँया सरंचनाए ँनह錁� ंहोती
4) इन पादप䋉暀 म䉘좀 �चरका䆈�लता क䆈�लकाए ँया सरंचनाए ँजमीन स े30 समेी ऊपर होती है

Ques # :111

If one wants to study the structure and stratification of plant community , which method will be most suitable :
1) Plot less Method
2) Chart Method
3) Count Method
4) Transect Method

य言�द कोई पादप समदुाय के सरंचना एव ं�तर錁�करण का अ�ययन करना चाह ेतो सव�꤆膀तम �व�ध कौन सी ह ै:
1) �䆈� र言�हत �व�ध
2) 
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ता䆈�लका 㾀�वा�टे
3) गणना 㾀�वा�टे
4) �ासं㾀े�ट �व�ध

Ques # :112

Select the one which shows correct sequence of stages in plant succession
1) Alga and Crustose lichen stage , Foliose lichen stage, Herbaceous Stage, Moss Stage, Shrub Stage and Tree
2) Foliose lichen stage, Moss Stage , Crustose lichen stage , Shrub Stage , Herbaceous Stage and Tree
3) Crustose lichen stage , Foliose lichen stage, Moss Stage , Herbaceous Stage, Shrub Stage and Tree
4) Alga and Crustose lichen stage , Foliose lichen stage, Herbaceous Stage, Moss Stage, Shrub Stage and Tree

पादप अन￰栘मण म䉘좀 सह錁� ￰栘म म䉘좀 दशा栘ए गए एक ￰栘म को च�ुनए :
1) शवैाल एव ंपप栘ट錁� लाइकेन अव�था , प㾀�ण栘ल लाइकेन अव�था, शाक अव�था, मॉस अव�था, �पु अव�था एव ंव�ृ
2) प㾀�ण栘ल लाइकेन अव�था, मॉस अव�था , पप栘ट錁� लाइकेन अव�था , �पु अव�था , शाक अव�था एव ंव�ृ
3) पप栘ट錁� लाइकेन अव�था , प㾀�ण栘ल लाइकेन अव�था, मॉस अव�था , शाक अव�था, �पु अव�था एव ंव�ृ
4) शवैाल एव ंपप栘ट錁� लाइकेन अव�था , प㾀�ण栘ल लाइकेन अव�था, शाक अव�था, मॉस अव�था, �पु अव�था एव ंव�ृ

Ques # :113

Pyramid of biomass of pond and forest ecosystem is :
1) Straight in both
2) Straight and inverted, respectively
3) Inverted and straight , respectively
4) Inverted in both

तालाब एव ंवन के पाᵀ⋰रि�थ�तक䂪� त䆈� का जवैभार �परा䆈�मड होता ह ै­
1) दोन䋉暀 म䉘좀 सीधा
2) ￰栘मशः सीधा व उ䋉暀टा
3) ￰栘मशः उ䋉暀टा एव ंसीधा
4) दोन䋉暀 म䉘좀 उ䋉暀टा

Ques # :114

In a food chain , the amount of energy received by secondary consumer from primary consumer is ­
1) 0.1 %
2) 01 %
3) 10 %
4) 50 %

एक खा㾀�य �ृंखला म䉘좀 , 㾀��वतीय उपभो㾀�ता 㾀�वारा �ाथ䆈�मक उपभो㾀�ता स े䆈�लए गए उजा栘 क䂪� मा䆈� ह ै:
1) 0.1 %
2) 01 %
3) 10 %
4) 50 %

Ques # :115

Mycorrhiza helps in mobilization of one of the minerals from soil to the plant is :
1) Copper
2) Sulphur Only
3) Nitrogen Only
4) Phosphorus
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कवक मलू 㾀�वारा मदृा स ेपादप तक 䋉暀कसी एक का ग�तशीलन होता ह ै, वह ह ै­
1) कॉपर
2) स䋉暀फर केवल
3) नाइ�ोजन केवल
4) फॉ�फोरस

Ques # :116

1) A (K), B (L), C (M), D (N)
2) A (K), B (M), C (L), D (N)
3) A (L), B (K), C (N), D (M)
4) A (M), B (L), C (K), D (N)

1)  A (K), B (L), C (M), D (N)
2)  A (K), B (M), C (L), D (N)
3)  A (L), B (K), C (N), D (M)
4)  A (M), B (L), C (K), D (N)

Ques # :117

Which of the following is called super green house gas/gases ­
1) CFCs ( Chloro Fluro Carbon )
2) HCFs (Hydro Chloro Fluro Carbon )
3) HFCs ( Non chlorinated hydro Fluro Carbon )
4)

�न�न म䉘좀 स ेकौन सी गसै अ�त �ीन हाउस गसै ह ै?
1) CFCs ( 㾀�लोरो䍚悀लरुो काब栘न )
2) HCFs (हाइ�ो 㾀�लोरो䍚悀लरुो काब栘न )
3) HFCs ( नॉन 㾀�लोर錁�नटेडे हाइ�ो䍚悀लरुो काब栘न )
4) 

Ques # :118

According to Mace and Lande (1991) an endangered species ­
1) Has 20 % probability of extinction within 20 years or 10 generations
2) Has 50 % or more probability of extinction within 5 years
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3) Has 10 % probability of extinction within 100 years
4) Has 20 % probability of extinction within 5 years or 2 generations

मसे व ल�ेड े(1991) के अनसुार सकंटाप�न जा�त वह ह ै:
1) 20 वष� या 10 पी言�ढय䋉暀 म䉘좀 20 % �वलࠀ≰तता क䂪� स�भावना ह ै।
2) 5 वष� म䉘좀 50 % �वलࠀ≰तता क䂪� स�भावना ह ै।
3) 100 वष� म䉘좀 10 % �वलࠀ≰तता क䂪� स�भावना ह ै।
4) 5 वष� या 2 पी言�ढय䋉暀 म䉘좀 20 % �वलࠀ≰तता क䂪� स�भावना ह ै।

Ques # :119

Which plant species in particular indicate burnt and highly distributed coniferous forests ?
1) Cassia obtusifolia
2) Pteridium spp
3) Quercus marilandica
4) Amaranthus spp

�न�न म䉘좀 स ेकौन सी पादप जा�त �वशषेᵐॐप स ेजल錁� हईु और अ꤆膀य�धक ᵐॐप स ेअ�त꤆膀य�त कोणधार錁� वन वाले
आवास को दशा栘ती ह ै?
1) के䆈�सया ऑबटू䆈�सफो䆈�लया
2) टᵀे⋰रと�डयम क䂪� जा�तयाँ
3) करकस मᵀे⋰रलिे�डका
4) अमर�ेथस क䂪� जा�तयाँ

Ques # :120

According to the report of Ministry of environment and Forest (2012) the number of National Parks and wild
life sanctuaries in Rajasthan are respectively :
1) 5 and 23
2) 5 and 25
3) 5 and 35
4) 5 and 15

पया栘वरण एव ंवन म䆈�ालय क䂪� 2012 क䂪� ᵀ⋰रपोट栘 के अनसुार राज�थान म䉘좀 ￰栘मशः रा��錁�य पाक� और व�यजीव
अ䍧곀यार�य䋉暀 क䂪� स䋉暀या ह ै­
1) 5 एव ं23
2) 5 एव ं25
3) 5 एव ं35
4) 5 एव ं15

Ques # :121

The only breeding place for flamingoes in India is :
1) Gangetic Plain
2) Marine coasts
3) Deccan peninsula
4) Desert

भारत म䉘좀 䍚悀ल䆈े�मगंो या हसंावर䋉暀 का �जनन का एक मा䆈� �थान ह ै:
1) गगंा का मदैान
2) सम䋉暀錁� तट
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3) द��णी �ायः㾀�वीप
4) म��थल ( र�ेग�तान)

Ques # :122

Minimata epidemic was caused by methyl mercury. Methyl mercury penetrates in children through :
1) Blood
2) Placenta
3) Genitals
4) Water

䆈�मनीमाता महामार錁� 䆈�मथाइल मरकर錁� के कारण हईु थी । ब�चो म䉘좀 䆈�मथाइल मरकर錁� �वशे करता ह ै­
1) र㾀�त 㾀�वारा
लसे�ेटा 㾀�वारा≱ࠀ (2
3) जननागंो 㾀�वारा
4) पानी 㾀�वारा

Ques # :123

Which Ministry of Govt. Of India is assigned the responsibility for carrying out Environmental impact
Assessment (EIA) of developmental projects :
1) Ministry of HRD
2) Ministry of Environment and Forest
3) Ministry of Defence
4) Ministry of Law

�वकास पᵀ⋰रयोजनाओ ंके पया栘वरणीय �भाव �नधा栘रण (EIA) का उ꤆膀तरदा�य꤆膀व भारत सरकार के 䋉暀कस म䆈�ालय को
सौपा गया ह ै?
1) मानव ससंाधन म䆈�ालय (MHRD) को
2) पया栘वरण एव ंवन म䆈�ालय को
3) र�ा म䆈�ालय को
4) �व�ध या काननू म䆈�ालय को

Ques # :124

Loudness is also expressed in sones . One sone equals the loudness of :
1) 80 db, at 1000 hz
2) 40 db, at 1000 hz
3) 100 db, at 1000 hz
4) 20 db, at 1000 hz

�व�न �बलता को sones के ᵐॐप म䉘좀 भी अ䆈�भ꤆膀य㾀�त 䋉暀कया जाता ह ै। एक सोन (sone) 䋉暀कसके बराबर होता ह ै?
1) 80 db, 1000 hz पर
2) 40 db, 1000 hz पर
3) 100 db, 1000 hz पर
4) 20 db, 1000 hz पर

Ques # :125

1)
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2)
3)

4)

1) 

2) 
3) 
4) 

Ques # :126

IUCN (the International Union for Conservation of Nature and Natural Resources) in 2012 recognized how
many Red List categories of species ?
1) 4
2) 5
3) 9
4) 10

IUCN (�कृ�त व �ाकृ�तक ससंाधन䋉暀 के सरं�ण का अ�तरा��錁�य सघंटन) न े2012 म䉘좀 जा�तय䋉暀 क䂪� 䋉暀कतनी लाल
सचूी �㾀े�णय䋉暀 (Red List Categories) को मा�यता �दान क䂪� ?
1)  4
2)  5
3)  9
4)  10

Ques # :127

The chief constituent of photochemical smog in metropolitan areas is :
1)
2)
3)

4)

महानगर錁�य �䆈�ो म䉘좀 �काश रासाय�नक धमू कोहर ेके म䋉暀य घटक ह ै:
1) 
2) 
3) 
4) 

Ques # :128

The Environment (protection) Act , was promulgated in :
1) 27 May,1986
2) 5 June,1986
3) 23 May,1986
4) 16 May,1981

पया栘वरण (सरु�ा) ए㾀�ट कब ज़ार錁� (लाग)ू हआु था ?
1) 27 मई,1986
2) 5 जनू,1986
3) 23 मई,1986
4) 16 मई,1981
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Ques # :129

The two main characteristics of a hotspot are :
1) The area must contain 0.5 % of world's 3,00,000 species and should have lost 70 % or more of its primary

vegetation
2) The area must contain 5 % of world's 3,00,000 species and should have lost 50 % or more of its primary

vegetation
3) The area must contain 0.5 % of world's 3,00,000 species and should have lost 50 % or more of its primary

vegetation
4) The area must contain 15 % of world's 3,00,000 species and should have lost 70 % or more of its primary

vegetation

एक तࠀ≰त �थल (hot spot) के दो म䋉暀य ल�ण ह ै­
1) उस �䆈� म䉘좀 �व�व क䂪� 3,00,000 जा�तय䋉暀 म䉘좀 स े0.5 % जा�तय䋉暀 क䂪� उपि�थ�त तथा इस �䆈� क䂪� �ाथ䆈�मक वन�प�त
क䂪� 70 % या अ�धक का �वलࠀ≰त हो जाना

2) उस �䆈� म䉘좀 �व�व क䂪� 3,00,000 जा�तय䋉暀 म䉘좀 स े5 % जा�तय䋉暀 क䂪� उपि�थ�त तथा इस �䆈� क䂪� �ाथ䆈�मक वन�प�त
क䂪� 50 % या अ�धक का �वलࠀ≰त हो जाना

3) उस �䆈� म䉘좀 �व�व क䂪� 3,00,000 जा�तय䋉暀 म䉘좀 स े0.5 % जा�तय䋉暀 क䂪� उपि�थ�त तथा इस �䆈� क䂪� �ाथ䆈�मक वन�प�त
क䂪� 50 % या अ�धक का �वलࠀ≰त हो जाना

4) उस �䆈� म䉘좀 �व�व क䂪� 3,00,000 जा�तय䋉暀 म䉘좀 स े15 % जा�तय䋉暀 क䂪� उपि�थ�त तथा इस �䆈� क䂪� �ाथ䆈�मक वन�प�त
क䂪� 70 % या अ�धक का �वलࠀ≰त हो जाना

Ques # :130

Consider the following statements : (a) Fatty oils consists of glycerin in combination with a fatty acid (b) Fats
generally contains oleic acid ( c) Arachis hypogia seed oil is non­drying oil Which of the above statement/s
is/are correct ?
1) (a) Only
2) (b) Only
3) (a) and (c )
4) (b) and (c )

�न�न䆈�ल㾀�खत कथन䋉暀 पर �वचार क䂪�िजय े: अ) वसीय तले ि�लसर錁�न व एक वसीय अ�ल के सयंोजन स ेबन ेहोत ेहै
ब) वसाओ ंम䉘좀 सामा�यता ओ䆈�लक अ�ल पाया जाता ह ैस) ऐर䋉े暀कस हाइपोिजया के बीज䋉暀 का तले अश�ुक䂪�य होता है
उपरो㾀�त म䉘좀 स ेकौन सा/स ेकथन स꤆膀य ह/ैह䆈� ?
1) (अ) केवल
2) (ब) केवल
3) (अ) व (स )
4) (ब) व (स )

Ques # :131

The oil content of the improved varieties of soybean is ­
1) 5 to 8 %
2) 11 to 14 %
3) 19 to 22 %
4) 27 to 30 %

सोयाबीन क䂪� उ�नत 䋉暀क�म䋉暀 म䉘좀 तले क䂪� मा䆈�ा होती ह ै?
1) 5 स े8 %
2) 11 स े14 %
3) 19 स े22 %



28/06/2016 College Lecturer Exam ­ Botany­I

38/43

4) 27 स े30 %

Ques # :132

Which of the following is the first sugar to be manufactured by the plants ?
1) Fructose
2) Glucose
3) Maltose
4) Sucrose

�न�न䆈�ल㾀�खत म䉘좀 स ेकौन सी शक栘रा , पादप䋉暀 㾀�वारा सव栘�थम �न䆈�म栘त क䂪� जाती ह ै?
1)  �ु㾀�टोज
2)  �लकुोज
3) मा䋉暀टोज
4) स￰栘ोज

Ques # :133

Which of the following is an old world plant cultivated over 4000 years ?
1) Peanut
2) Potato
3) Tea
4) Tobacco

�न�न䆈�ल㾀�खत म䉘좀 स ेकौन स ेपादप क䂪� �ाचीन �व�व ( ओ䋉暀ड व䋉暀ड栘) म䉘좀 4000 वष� स ेअ�धक समय स ेकृ�ष क䂪� जा रह錁�
ह ै?
1) मूंगफल錁�
2) आलू
3) चाय
4)  त�बाकू

Ques # :134

Which of the plants are the natives of South eastern Asia ?
1) Cotton and Guava
2) Tomato
3) Red pepper and Peanut
4) Rice and Sugarcane

�न�न䆈�ल㾀�खत म䉘좀 स ेकौन स ेपादप द��ण पवू� ए䆈�शया के मलूवासी ह ै?
1) कपास तथा अम�द
2) आल ूतथा टमाटर
3) लाल 䆈�मच栘 तथा मूंगफल錁�
4) चावल तथा ग�ना

Ques # :135

Consider the following statements : (a) Jagannath, Jamuna and Jaya are the high yielding Indian varieties of
Rice. (b) Safed lerma , Lerma Rojo and choti Lerma are the high yielding wheat varieties of India. (c ) NP 4,
NP 52 and NP 125 are the high yielding Indian varities of Bajra. Which among the above statement(s) is/are
correct ?
1) (a) Only
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2) (c )Only
3) (a) and (b)
4) (b) and (c )

�न�न䆈�ल㾀�खत कथन䋉暀 पर �वचार क䂪�िजय े: अ) जग�नाथ , जमनुा तथा जया चावल क䂪� अ�धक उपज दने ेवाल錁�
भारतीय 䋉暀क�म ेह ैब) सफ़ेद लरमा , लरमा रोजो तथा छोट錁� लरमा ग䉘좀ह ूक䂪� अ�धक उपज दने ेवाल錁� भारतीय 䋉暀क�म ेहै
स) एन.पी. 4 , एन.पी. 52 तथा एन.पी. 125 बाजर ेक䂪� अ�धक उपज दने ेवाल錁� 䋉暀क�म ेह ैउपरो㾀�त म䉘좀 स ेकौन सा/से
कथन स꤆膀यह/ैह䆈� ?
1) (अ) केवल
2) (स) केवल
3) (अ) व (ब )
4) (ब) व (स )

Ques # :136

Which of the following has the maximum amount of protein in its grains ?
1) Barley
2) Maize
3) Rice
4) Wheat

�न�न䆈�ल㾀�खत म䉘좀 स े䋉暀कस के दान䋉暀 म䉘좀 �ोट錁�न क䂪� सवा栘�धक मा䆈�ा होती ह ै?
1)  जौ
2)  म㾀�का
3)  चावल
4)  ग䉘좀हू

Ques # :137

Match List I with List II and select the correct answer using the codes given below : List I ( Pulses) List II
(Botanical Names) (a) Black gram (i) Vigna aconitifolia (b) Cow Pea (ii) Vigna mungo (c ) Green Gram (iii)
Vigna radiata (d) Moth (iv) Vigna unguiculata
1) (a) (i) , (b) (iii) , (c ) (ii) , (d) (iv)
2) (a) (ii) , (b) (iv) , (c ) (iii) , (d) (i)
3) (a) (iii) , (b) (i) , (c ) (iv) , (d) (ii)
4) (a) (iv) , (b) (ii) , (c ) (i) , (d) (iii)

सचूी I तथा सचूी II को समु䆈े�लत क䂪�िजय ेतथा सचूीयो के नीच े言�दए गए कूट䋉暀 का उपयोग करत ेहएु सह錁� उ꤆膀तर का
चयन क䂪�िजय े­ सचूी I (कुल) सचूी II (गण) (अ) उड़द (i) �व�ना एकोनी言�टफ़ो䆈�लया (ब) चवला (ii) �व�ना मूंगो (स)
मूंग (iii) �व�ना रとे�डयटेा (द) मोठ (iv) �व�ना अनिजकुलटेा
1) (अ) (i) , (ब) (iii) , (स ) (ii) , (द) (iv)
2) (अ) (ii) , (ब) (iv) , (स ) (iii) , (द) (i)
3) (अ) (iii) , (ब) (i) , (स ) (iv) , (द) (ii)
4) (अ) (iv) , (ब) (ii) , (स ) (i) , (द) (iii)

Ques # :138

Match List I with List II and select the correct answer using the codes given below : List I ( Medicinal Plants)
List II (Parts Used) (a) Atropa belladona (i) Bark (b) Cinchona officinalis (ii) Leaves (c ) Ehedra gerardiana
(iii) Roots (d) Rauvolfia serpentina (iv) Stem
1) (a) (iv) , (b) (iii) , (c ) (ii) , (d) (i)
2) (a) (iii) , (b) (ii) , (c ) (i) , (d) (iv)
3) (a) (ii) , (b) (i) , (c ) (iv) , (d) (iii)
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4) (a) (i) , (b) (iv) , (c ) (iii) , (d) (ii)

सचूी I तथा सचूी II को समु䆈े�लत क䂪�िजय ेतथा सचूीयो के नीच े言�दए गए कूट䋉暀 का उपयोग करत ेहएु सह錁� उ꤆膀तर का
चयन क䂪�िजय े­ सचूी I (औषधीय भाग) सचूी II (�य㾀�त भाग) (अ) ए�ोपा (i) छाल (ब) 䆈�सनकोना ऑ䋉暀फसीन䆈े�लस
(ii) पि꤆膀तया ं(स) ए䋉暀फ�ा िजरारと�डयासं (iii) मलु䉘좀 (द) राउवोि䋉暀फया सरप�ेटाइना (iv) तना
1) (अ) (iv) , (ब) (iii) , (स ) (ii) , (द) (i)
2) (अ) (iii) , (ब) (ii) , (स ) (i) , (द) (iv)
3) (अ) (ii) , (ब) (i) , (स ) (iv) , (द) (iii)
4) (अ) (i) , (ब) (iv) , (स ) (iii) , (द) (ii)

Ques # :139

Alkaloid scolomine is obtained from ­
1) Atropa belladona
2) papaver somniferum
3) Rauvolfia serpentina
4) Withania somnifera

�कोलोएमीन अ䋉暀कालॉयड �ाࠀ≰त 䋉暀कया जाता ह ै?
1) ए�ोपा बलेोडोना से
2) पपैवेर सोम�नफेरम से
3) राउवोि䋉暀फया सरप䉘좀टाइना से
4) �वथा�नया सोमनीफेरा से

Ques # :140

Which one of the following is a correct statement ?
1) Coffee plant is native of England.
2) Coffee was brought to India by the East India Company
3) Karnataka, Kerala and Tamil nadu are the three major coffee producing stated of India
4) Coffee plant is a member of family Leguminosae

�न�न䆈�ल㾀�खत म䉘좀 स ेसह錁� कथन कौन सा ह ै?
1) कॉफ़䂪� पादप इ�ंल䆈�ड का मलूवासी है
2) भारत म䉘좀 कॉफ़䂪� ई�ट इとं�डया कंपनी 㾀�वारा लाई गयी थी
3) कना栘टक, केरल तथा त䆈�मलनाडु भारत के तीन �मखु उ꤆膀पादक रा�य है
4) कॉफ़䂪� पादप ल�ेय䆈�मनोसी कुल का सद�य है

Ques # :141

Consider the following statements : (a) India is the largest tea producing country in the world. (b) In congue
grade of tea , the smallest leaf is used (c ) The grade of tea depends on the age of the leaves. Which of the
above statement(s) is/are correct ?
1) (a) Only
2) (b) Only
3) (a) and (c )
4) (b) and (c )

�न�न䆈�ल㾀�खत कथन䋉暀 पर �वचार क䂪�िजय े: अ) भारत �व�व म䉘좀 सवा栘�धक चाय उ꤆膀पादक दशे ह ैब) चाय क䂪� का�ंय ु�णेी
हते ुसबस ेछोट錁� प꤆膀ती �य㾀�त क䂪� जाती ह ैस) चाय क䂪� गणुव꤆膀ता का मानक (�तर) इसक䂪� पि꤆膀तय䋉暀 क䂪� उ￱� पर �नभ栘र
करता है
1) (अ) केवल
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2) (ब) केवल
3) (अ) व (स )
4) (ब) व (स )

Ques # :142

Pseudo­embryo­sac is found in :
1) Cruciferae
2) Capparidaceae
3) Podostemaceae
4) Poaceae

आभासी �णूकोष पाया जाता ह ै:
1) ￰栘सीफेर錁� म䉘좀
2) केपरे錁�डसेी म䉘좀
3) पोड़ो�ट錁�मसेी म䉘좀
4) पोएसी म䉘좀

Ques # :143

Freeze fracture electron microscopy allows visualization of ­
1) Surface Structures
2) Cell Organelles
3) Interior of Cell membrane
4) All of these

�䂪�ज­�ै㾀�चर इल㾀े��ान स�ु�दश� स े㾀�या दखेा जा सकता ह ै?
1) प�ृठ錀�य सरंचनाएं
2) को䆈�शकागं
3) को䆈�शका 㾀�झ䋉暀ल錁� का अ�तरगं
4) इनम ेस ेसभी

Ques # :144

The resolving power of a light microscope depends upon which of the following factors ?
1) Wavelength of the light used
2) Numerical aperture
3) Refractive Index
4) All of these

एक सामा�य स￱�मदश� क䂪� �वभदेन �मता �न�न म䉘좀 स े䋉暀कन कारक䋉暀 पर �नभ栘र करती ह ै?
1) उपयोग म䉘좀 䆈�लए गए �काश का तरगं द�ैय栘
2) स䋉暀या꤆膀मक 㾀�वारक
3) अपवत栘नाकं
4) इनम ेस ेसभी

Ques # :145

The glutaraldehyde used during transmission electron microscopy is meant for ­
1) Dehydration of tissues
2) Fixation of protein molecules
3) Softening of tissues
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4) Stabilization of lipid bi­layer

पारगामी इल㾀े��ान स�ु�दश� म䉘좀 काम म䉘좀 लाय ेजान ेवाल े�लटुार䋉े暀ड़ीहाईड 䋉暀कसके 䋉暀कय ेहोता ह ै?
1) ऊतको का �नज栘ल錁�करण
2) �ोट錁�न अणओु ंका �थर錁�करण
3) ऊतको का मदृलुन
4) 䆈�ल�पड 㾀��व­अव�तर के �था�य꤆膀व के 䆈�लए

Ques # :146

The confocal electron microscopy enables :
1) Collection of 3 D data
2) Optical Sectioning
3) Better depth resolution
4) All of these

कॉनफोकल इल㾀े��ान स�ु�दश�स ेसभंव ह ै­
1) 3D आकंड़ो का सकंलन
2) �काशीय पᵀ⋰र�छदेन
3) बहेतर गहराई तक �वभदेन
4) इनम ेस ेसभी

Ques # :147

In spectophotometry the absorbance of a colored solution is dependent upon ­
1) Concentration only
2) path length only
3) Both Concentration and path length
4) None of These

�प㾀े��म �काशमान म䉘좀 एक रगंीन �वलयन का अवशोषाकं �नभ栘र करता ह ै­
1) केवल सा䋉暀ता
2) केवल पथ ल�बाई
3) दोन䋉暀 सा䋉暀ता एव ंपथ ल�बाई
4) इनम ेस ेकोई नह錁�ं

Ques # :148

Enzyme­linked Immunosorbent Assay was developed by ­
1) Engvall and perlmann in 1971
2) Engvall and Richardson in 1971
3) Richardson in 1978
4) Voller, Bartlett and Bidwell in 1978

एजंाइम­䆈�ल㾀�ड इ�यनूोसोब��ट ऐस े䋉暀कसन े�वक䆈�सत 䋉暀कया ?
1) ए��वाल एव ंपल栘मने 1971 म䉘좀
2) ए��वाल एव ंᵀ⋰रचड栘सन 1971 म䉘좀
3) ᵀ⋰रचड栘सन 1978 म䉘좀
4) वोलर, बाट栘लटै एव ं䆈 बडवलै न े1978 म䉘좀

Ques # :149
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Electrophoresis is a technique by which one can separate which of the following?
1) Proteins
2) Proteins and DNA
3) DNA
4) Proteins , DNA and Isozymes

व㾀�यतु कण सचंलन वह तकनीक ह ैिजसस ेकोई भी �न�न म䉘좀 स ेअलग कर सकता ह ै­
1) �ोट錁��स
2) �ोट錁��स एव ंडी.एन.ए.
3) डी.एन.ए.
4) �ोट錁��स , डी.एन.ए. एव ंएजंाइ�स

Ques # :150

In an electrophoresis experiment for separation of protein , a decrease in migration was observed . What
could be the reason ?
1) Increased molecular size
2) Increased ionic strength
3) Increased current
4) Both Increased molecular size and increased ionic strength

एक व㾀�यतु कण सचंलन के �ोट錁�न अलग करन ेक䂪� �योग म䉘좀 अ䆈�भचलन म䉘좀 कमी दखेी गई । इसका 㾀�या कारण हो
सकता ह ै?
1) आि�वक आमाप म䉘좀 व�ृ�
2) आयनीय �बलता म䉘좀 व�ृ�
3) धारा म䉘좀 व�ृ�
4) आि�वक आमाप म䉘좀 व�ृ� एव ंआयनीय �बलता म䉘좀 व�ृ� दोन䋉暀




